



洛杉磯西區華語浸信會
CBCWLA BAPTIST CHURCH

使用權限 Attribution

本教會網站所提供的教育事工內容主要是主日學，主日講道，特別聚會，和查經材料，包括講義和音像。歡迎本會弟兄姐妹及各地基督徒免費使用。使用時請提及出處（本教會及其作者）。
教會網站上讀經班教材乃根據王文堂牧師的原著編修。

洛杉磯西區華語浸信會

www.cbcwla.org

新、舊約讀經班講義原著：王文堂牧師

www.biblereadingclass.com

以賽亞書40-48章

洛杉磯西區華語浸信會, 舊約督經班(四): 先知書

2008年7月6日, 王文堂牧師

以賽亞書第二部分：安慰之書

- ▶ 以賽亞書共六十六章，分為兩個部分：
 1. 第一部分是「審判之書」，1-39章
 2. 第二部分是「安慰之書」，40-66章。
- ▶ 審判與安慰（恩典），是整本以賽亞書的主題。

以賽亞書第二部分：安慰之書

- ▶ 耶和華是公義的主，萬不以有罪為無罪。耶和華也是全地的主，所以：
 1. 耶和華會審判自己的百姓（審判乃是從神的家起首）。
 2. 耶和華會審判萬邦
- ▶ 神是恩典的主，他不永遠懷怒，他將在審判中存留餘種（餘民）：
 1. 耶和華將復興餘民
 2. 耶和華將藉著餘民復興萬邦

- ▶ 「安慰之書」共有27章，每九章為一段落，共分為三段。書中每九章就以「耶和華說，惡人必不得平安」（48:22, 57:21）作一個小結，形成自然的分段。
 1. 第一段（40-48章）：神復興餘民
 2. 第二段（49-57章）：僕人（彌賽亞）的事工
 3. 第三段（58-66章）：永遠的救贖和審判

安慰之書的前言：以賽亞書四十章

- ▶ 以賽亞書四十章非常特殊，它以雄偉的氣魄和動人的詩歌，對神的崇高偉大作了極力的描述。無論從信心或文學的角度來看，以賽亞書四十章都是傑作中的傑作。

安慰之書的前言：以賽亞書四十章

► 這篇詩章分為兩個段落：

1. 第一段（1-11 節）的主題是「神的安慰」，其中有三個聲音，呼籲人定睛於神，因此而得到安慰。
2. 第二段的主題是「神的偉大」（12-31節），提出了一連串「**用以增強效果，但卻無須回答的問題**」（因為答案太明顯，rhetorical questions），以強調神的偉大。

三個安慰人心的聲音

- ▶ 信徒真正的安慰不是因為形勢的好轉，而是因為神的同在。
- ▶ 以賽亞書四十章傳出三個安慰人心的聲音，這三個聲音從不同的角度發出呼喊，叫人看神（看神的榮耀！看神的話語！看神的能力！），因此而得著安慰。

三個安慰人心的聲音

- ▶ 第一個聲音（施浸約翰的聲音，約1:23）：看神的榮耀：
 - 在曠野預備耶和華的路，在沙漠地修平我們神的道…神的榮耀必然顯現！
 - 他說：「我就是那在曠野有人聲喊著說：『修直主的道路』，正如先知以賽亞所說的。」（約1:23）

三個安慰人心的聲音

- ▶ **第二個聲音**（使徒彼得的聲音，彼前1:24-25）：
看神的話語：
 - 草必枯乾，花必凋殘，惟有我們神的話，必永遠立定！
 - 因為凡有血氣的，盡都如草；他的美榮都像草上的花。草必枯乾，花必凋謝；惟有主的道是永存的。所傳給你們的福音就是這道。（彼前1:24-25）

三個安慰人心的聲音

- ▶ **第三個聲音**（使徒保羅的聲音，林前15:1-3）：
看神的能力：
 - 報好信息（福音）給耶路撒冷的阿，你要極力揚聲…說，看哪，你們的神！主耶和華必像大能者臨到。
 - 如經上所記，報福音傳喜信的人，他們的腳蹤何等佳美！（羅10:15，賽52:7）

一個無須回答的問題

► 神是不是很偉大？

- 神當然很偉大，這是一個無須回答的問題。
- 無須回答而還要問，而且是一問再問不停的問，從不同的角度問，用不同的詞句問，越問越顯出神的不凡（「聖」的原意），越問越顯出神的崇高。

一個無須回答的問題

▶ 誰能夠將神測透呢？

- 誰曾用手心量諸水，用手虎口量蒼天，用升斗盛大地的塵土，用秤稱山嶺，用天平平岡陵呢？
- 誰曾測度耶和華的心，或作他的謀士指教他呢？
- 他與誰商議，誰教導他，誰將公平的路指示他，又將知識教訓他，將通達的道指教他呢？

一個無須回答的問題

▶ 誰能夠在神面前有分量呢？

- 看哪！萬民都像水桶的一滴，又算如天平上的微塵。
- 他舉起眾海島、好像極微之物。

一個無須回答的問題

▶ 誰能夠與神同等呢？

- 那聖者說：你們將誰比我，叫他與我相等呢？
- 你們向上舉目，看誰創造這萬象，按數目領出，他一一稱其名？
- 因他的權能，又因他的大能大力，連一個都不缺？

一個無須回答的問題

▶ 誰能夠向神隱藏呢？

- 雅各啊，你為何說，我的道路向耶和華隱藏？
- 以色列啊，你為何言，我的冤屈神並不查問？
- 你豈不曾知道嗎？你豈不曾聽見嗎？
- 永在的神耶和華，創造地極的主，
- 並不疲乏，也不困倦；他的智慧無法測度。

神是歷史的主宰，以賽亞書四十一章

1. **列國的興衰出自於神**：本章一開始，就預告神將從東方興起一人（指古列王，見44:28-45:4），將列國交給他：
 - 誰從東方興起一人，憑公義召他來到腳前呢？
 - 耶和華將列國交給他，使他管轄君王；
 - 把他們如灰塵交與他的刀，如風吹的碎稽交與他的弓。

神是歷史的主宰，以賽亞書四十一章

2. 以色列的揀選出自於神：得救是神的恩典，也出乎神的主權。從新約的角度來看，信主的人都是亞伯拉罕的子孫，也是蒙神所揀選的人：
- 惟你以色列我的僕人，雅各我所揀選的，我朋友亞伯拉罕的後裔。
 - 你是我從地極所領來的，從地角所召來的；
 - 且對你說你是我的僕人，我揀選你並不棄絕你。

神是歷史的主宰，以賽亞書四十一章

3. 假神不能事先知道事情的結局：真神是歷史的主宰，所以他事先可以知道事情的結局，假神則無此能力。本章以挑戰的語氣，向假神說：
 - 要說明後來的事，好叫我們知道你們是神。
 - 你們或降福，或降禍，使我們驚奇，一同觀看。
 - 看哪，你們屬乎虛無；你們的作為也屬乎虛空。那選擇你們的是可憎惡的。

僕人之詩：有關彌賽亞的預言

- ▶ 「彌賽亞」的字義是「受膏者」，意義是「神所指定的拯救者」。
 - 拯救者必須能夠戰勝敵人，將綑綁中的人解救出來。所以猶太人傳統上的觀念，總以為彌賽亞是一個雄壯威武，大有能力的人。
 - 可是這四首「僕人之詩」，卻說明了彌賽亞將會是一位謙卑溫柔的僕人。
- ▶ 這個「僕人彌賽亞」的預言，在耶穌基督的身上完全應驗了。

僕人之詩

1. 第一首：賽42:1-4（或42:1-7）
2. 第二首：賽49:1-6（或49:1-7）
3. 第三首：賽50:4-9（或50:4-11）
4. 第四首：賽52:13-53:12

第一首僕人之詩：42:1-7

- ▶ 看哪，我的僕人！我所扶持、所揀選、心裏所喜悅的！
- ▶ 我已將我的靈賜給他，他必將公理傳給外邦。
- ▶ 他不喧嚷不揚聲，也不使街上聽見他的聲音。
- ▶ 壓傷的蘆葦他不折斷，將殘的燈火他不吹滅；他憑真實將公理傳開。
他不灰心，也不喪膽，直到他在地上設立公理；海島都等候他的訓誨。

第一首僕人之詩：42:1-7

- ▶ 創造諸天，鋪張穹蒼，將地和地所出的一併鋪開，賜氣息給地上的眾人，又賜靈性給行在其上之人的神耶和華，他如此說：

我耶和華憑公義召你，必攬扶你的手，保守你，使你作眾民的中保，作外邦人的光，
開瞎子的眼，領被囚的出牢獄，領坐黑暗的出監牢。

1. 這位僕人是神所設立的：彌賽亞是神所設立的救主，「我所扶持，所揀選」。
2. 這位僕人是神所喜悅的：耶穌受浸時天父曾說：「這是我的愛子，我所喜悅的」。
3. 這位僕人的能力來自於神：在舊約中，「賜靈」使人得著事奉的能力。神賜下他的靈給彌賽亞，使他有能力。

1. 僕人的工作：僕人所作的事就是「將公理傳給外邦」。「公理」或作「公義」，因著僕人的傳揚福音，使公義臨到世界。請注意，僕人的工作範圍包括外邦，並非僅限於以色列。
2. 僕人的方法：「他不喧嚷，不揚聲」，僕人默默的工作，以神的福音和個人的品格來感化眾人。
3. 僕人的慈心：「壓傷的蘆葦，他不折斷；將殘的燈火，他不吹滅」。耶穌基督對於社會上的「傷蘆」和「殘燈」特別有愛心，他關懷被社會所排斥和遺忘的弱勢分子。

4. 僕人的毅力：「他不灰心，不喪膽」，雖然作神的事工很難，然而他一直堅持下去。
5. 僕人的作用：「作眾民的中保，作外邦人的光」，耶穌基督是神與人之間的中保。
6. 僕人的拯救：彌賽亞是救主，他拯救那些無法自救，盼望救恩的人，「開瞎子的眼，領被囚的出牢獄，領坐黑暗的出監牢」。

讚美與勸勉：以賽亞書四十二章

- ▶ 聽到了「僕人彌賽亞」這個大好的信息，接著就是歡呼與讚美：
 - 航海的和海中所有的，海島和其上的居民，都當向耶和華唱新歌，從地極讚美他。
 - 罉野和其中的城邑，並基達人居住的村莊都當揚聲；西拉的居民當歡呼，在山頂上吶喊。
- ▶ 請注意，讚美的聲音是從地極而來，因為彌賽亞將會拯救萬民，使神的恩典直到地極。

讚美與勸勉：以賽亞書四十二章

- ▶ 歡呼之後尚有勸勉，免得以色列重蹈覆轍，犯以前所犯的罪。
- ▶ 以色列的罪就是**麻木不仁**：對神眼瞎，對神耳聾，不聽神的話，不遵行他的道。怎麼勸也不聽，大難臨頭也不悔改，有如一個人四週都著火了，他還是不在乎：
 - 你們這耳聾的，聽吧！你們這眼瞎的，看吧…
 - 你們中間誰肯側耳聽此，誰肯留心而聽，以防將來呢…
 - 耶和華將猛烈的怒氣和爭戰的勇力，傾倒在以色列的身上。
 - 在他四圍如火著起，他還不知道；燒著他，他也不介意。

兒女的招聚與復興：以賽亞書43:1–44:5

- ▶ 神的恩典臨到萬民：有一天神將從世界各地招聚他的兒女，塗抹他們的過犯，赦免他們的罪惡，用他的靈澆灌他們，使他們得到復興。
 - 這一個預言，先在被擄歸回的以色列人身上得到初步的應驗，最終是在所有信主得救的基督徒身上得到應驗。
- ▶ 天涯海角招聚兒女：神的兒女遍佈於世界各處，並非僅限於一族一地：
 - 我要對北方說，交出來！對南方說，不要拘留！
 - 將我的眾子從遠方帶來！將我的眾女從地極領回！

- ▶ 曠野開道路，沙漠開江河：為了使兒女歸向他，神在沒有道路的地方開路，耶穌基督就是一條又新又活的道路：
 - 看哪，我要做一件新事；如今要發現，你們豈不知道嗎？我必在曠野開道路，在沙漠開江河。
 - 弟兄們，我們既因耶穌的血得以坦然進入至聖所，是藉著他給我們開了一條又新又活的路…（來10:19-20）
- ▶ 塗抹過犯，赦免罪惡：神因著自己的慈悲憐憫，藉著耶穌基督的救贖，赦免了我們的罪：
 - 惟有我為自己的緣故塗抹你的過犯；我也不記念你的罪惡。

▶ 乾旱之地得復興：人心渴慕神，如同乾旱之地渴慕雨水的滋潤。當神的靈澆灌下來，人的心靈就得到復興：

- 我要將水澆灌口渴的人，將河澆灌乾旱之地。
- 我要將我的靈澆灌你的後裔，將我的福澆灌你的子孫。
- 他們要發生在草中，像溪水旁的柳樹。

除了我以外，再無真神：以賽亞書44:6-45:25

- ▶ 作為神的兒女，必須知道耶和華是獨一的真神。這段經文之中，「除了我以外再無真神」的話不斷重複出現，形成本段經文明顯的重點。我們的神是獨一的真神，其他的「神」都是假神，都是偶像。十誡的第一誡就是「除了我以外，你不可有別的神」，**屬神的人最大的罪就是拜偶像**。
- ▶ 神的自我宣告：
 - 耶和華以色列的君，以色列的救贖主，萬軍之耶和華如此說：
 - 我是首先的，我是末後的；除我以外再沒有真神。

木柴與偶像

- ▶ 拜偶像這件事，很難通過理智的考驗。聖經常以拜偶像為「**非理性行為**」的代表，而其中以以賽亞書四十四章的「木柴與偶像」描寫得最生動：
 - 他把一分燒在火中，把一分烤肉喫飽。
 - 自己烤火說：「啊哈，我暖和了，我見火了。」
 - 他用剩下的做了一神，就是雕刻的偶像。
 - 他向這偶像俯伏叩拜，禱告他說：「求你拯救我，因你是我的神。」

只有一位真神

- ▶ 古列的興起：以賽亞提名道姓，預言波斯王古列的興起。以賽亞和古列相隔約二百年，然而先知奉主名所說的後來都應驗了：
 1. 他將下令重修聖殿：古列作王之後，立刻就下令釋放被擄的以色列人歸回耶路撒冷，允許他們重修聖殿，「論古列說：他是我的牧人，必成就我所喜悅的，必下令建造耶路撒冷，發命立穩聖殿的根基。」
 2. 神使列國降伏於他：古列所建立的波斯帝國，版圖大過先前的亞述和巴比倫，「我耶和華所膏的古列；我攬扶他的右手，使列國降伏在他面前。我也要放鬆列王的腰帶，使城門在他面前敞開，不得關閉。」

巴比倫的敗落，以賽亞書46-47章

- ▶ 因為只有一位真神，所以其他的都是假神，連世界上最強的國家所拜的偶像都是假神：
 - 巴比倫的偶像是假神：真神能夠擔負重擔，假神卻成為他人的重擔。以下是先知對真假之分生動的描寫：
 - 彼勒屈身，尼波彎腰（彼勒和尼波是巴比倫的假神）；
 - 巴比倫的偶像駄在獸和牲畜上。他們所抬的如今成了重駄；
 - 使牲畜疲乏，都一同彎腰屈身；不能保全重駄，自己倒被擄去。

巴比倫的敗落，以賽亞書46-47章

- 巴比倫將會敗落：巴比倫是一個真實的國家，在聖經裡常代表抵擋神的勢力（參考啟示錄）。聖經說，巴比倫將會敗落：
- 禍患要臨到你身；你不知何時發現。
- 災害落在你身上，你也不能除掉；所不知道的毀滅也必忽然臨到你身。

耶和華勸勉以色列，以賽亞書四十八章

1. **不可向神剛硬**：神的兒女應當順服神，但是古時候的以色列人卻對神剛硬，現代的基督徒要引以為戒：
 - 因為我素來知道你是頑梗的，
 - 你的頸項是鐵的；你的額是銅的。
2. **不可將榮耀歸給假神**：我們的神是忌邪的神，他不允許他的兒女拜偶像，更不許他們將真神的榮耀歸給假神：
 - 我焉能使我的名被亵瀆？
 - 我必不將我的榮耀歸給假神！

3. 聽神的話有益處：神的話語是為了我們的好處，聖經的教訓都是為了我們得益：
 - 耶和華你的救贖主，以色列的聖者如此說：
 - 我是耶和華你的神，教訓你，使你得益處，引導你所當行的路。
 - 甚願你素來聽從我的命令！你的平安就如河水；你的公義就如海浪。
- ▶ 請注意，遵行神話語的人，不但平安如河水臨到他自己，而且他的公義也會如同海浪湧向四周。聽主話的人就會行主的道，不但他自己得平安，也使眾人得公義。

4. 惡人必不得平安：「安慰之書」的第一個段落，以「**耶和華說，惡人必不得平安！**」這句話作結束。
- ▶ 在聖經裡，消極的來說，「平安」是形容「罪得赦免」的狀態，積極的來說，「平安」是形容「在神的恩典中興旺」。
 - ▶ 這兩種狀態，只有義人可以得到，惡人卻得不到。
 - ▶ 以信心接受耶穌基督為救主，這人就「因信稱義」，得到神所賜的平安。反之，若是辜負神的恩典，沒有接受救主，於是罪就未得赦免，也就仍然維持原狀，乃是個惡人，而耶和華說，惡人必不得平安！